

廣東財經大學報

2022年
10月31日

总365期



GUANGDONG UNIVERSITY OF FINANCE & ECONOMICS



中共广东财经大学委员会主管主办 《广东财经大学报》编辑部编辑出版 国内统一刊号:CN44-0839/(G) 数字报网址:<http://news.gdufe.edu.cn/xiaobao/>

官方微博 官方微信

学校党委全委会学习党的二十大报告

10月17日上午，学校党委召开党委全委会，专题学习研讨习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告，初步研究部署学校学习宣传贯彻工作。学校党委书记郑贤操主持会议，校党委常委、党委委员参加会议。

会上，与会人员结合自身工作和思想实际，分别就学习党的二十大报告的心得体会和下一步贯彻落实举措作了发言。

大家一致认为，习近平总书记的报告全面深刻总结了过去五年工作和新时代十年的伟大变革，全面把握新时代新征程党和国家事业发展新要求、人民群众新期待，科学谋划制定了未来五年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务、行动纲领和大政方针。报告高屋建瓴、思想深邃、气势恢宏、内涵丰富、激荡人心、催人奋进，是高举中国特色社会主义伟大旗帜的政治宣言，是全面建成社会主义现代化国家的行动纲领，是以伟大自我革命引领伟大社会革命的战略指引，科学擘画了实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。习近平总书记所作的报告坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观、方法论，提出一系列新观点、新论断、新思想、新战略、新

要求，充满了深远的战略思维、强烈的历史担当、真挚的为民情怀，通篇闪耀着马克思主义的真理光芒，是指引我们全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的马克思主义纲领性文献，对鼓舞和动员全党全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供了根本遵循。

会议要求，全校上下要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务和首要政治责任，全面理解把握党的二十

大精神的丰富内涵、精神实质和实践要求，准确把握党的二十大提出的一系列重大战略思想和重大理论观点，切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来，推动党的二十大精神在广财落地生根、开花结果。一是要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为重大政治任务和首要政治责任，迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮；二是要把党的二十大精神作为科学研究重要内容，着力加强党的二十大精神的理论阐释；三是要把贯彻落实党的二十大精神与推动学校事业发展紧密结合，把党的二十大精神贯彻落实在推动大湾

区一流财经大学建设的实际行动上；四是要全力做好秋季学期的各项工作，以实际行动落实好党的二十大精神。

会议强调，全校上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，沿着党的二十大报告绘就的宏伟蓝图，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新的业绩，在中国特色社会主义道路上坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程。

(党办校办 邓果果)

我校首期中青年干部培训班开班

10月27日，学校举办中青年干部培训班开班仪式。校党委书记郑贤操出席开班仪式并作动员讲话，校党委副书记罗贤甲主持开班仪式。校党委常委、党委组织部部长郑金栈，中青一班、中青二班学员参加开班仪式。开班仪式在广州校区正心堂设主会场，佛山校区厚德楼第一会议室设分会场。

郑贤操动员讲话。他指出，学校党委高度重视中青年干部培养工作，举办本期中青班旨在加强学校中青年干部队伍建设，提高中青年干部政治素质和能力水平，促进中青年干部成长成才，进一步发挥中青年干部在建设大湾区一流财经大学中的骨干作用。年轻干部要充分认识加强中青年干部队伍建设的重要意义，切实增强学习的自觉性、主动性，变“要我学”为“我要学”。通过学习培训，使自己的理想信念更加坚定，能力素质更加提升，担当意识更加增强，廉洁自律更加自觉，“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉更加牢固。

郑贤操强调，学习宣传贯彻党的二十大精神是学校当前和今后一个时期的首要政治任务和头

要事，也是本期中青班学习的主题主线和重要内容。中青年干部培训班学员要在学习宣传贯彻党的二十大精神上先学一步、学深一层，要在学深悟透上下功夫，要全面理解“五个牢牢把握”的深刻内涵，全面准确深入领会党的二十大精神实质和丰富内涵。一是要在总结中增信。要牢牢把握过去五年工作和新时代十年伟大变革的重大意义，在总结中进一步坚定历史自信，增强历史主动，汲取奋进力量。二是要在学习中启智。要牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，更好运用贯穿其中的立场观点方法指导实践，推动工作。三是要在明责中担当。要牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，奋力在社会主义现代化建设全局中走在前列。四是要在锻造中强身。要牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，努力以一流党建引领大湾区一流财经大学建设。五是要在团结中奋进。要牢牢把握团结奋斗的时代要求，围绕大湾区一流财经大学建设目标形成最牢固的团结，依靠广大师生员工进行最有力的奋斗，充分尊重和调动广大师生

员工的积极性、主动性和创造性，进一步凝聚形成奋进新征程、建功新时代的强大合力。

郑贤操强调，年轻干部要笃行实干、团结奋斗，不断开创建设大湾区一流财经大学的新局面。

一要筑牢思想根基，做信念过硬的“信仰者”。二要树立正确政绩观，做责任过硬的“勤务员”。三要勇于担当作为，做本领过硬的“接班人”。四要坚守廉洁底线，做政治过硬的“明白人”。

罗贤甲对中青班学员提出四点要求：一要端正态度，集中精力认真学习，努力提高学习效果；二要知道行合一，学以致用，将学习成效转化为推动大湾区一流财经大学建设效能；三要严守纪律，遵守培训规定，严格执行各项纪律及规章制度；四要加强管理，狠抓落实，确保培训任务高质量完成。

开班仪式后，郑金栈对培训班各项培训活动进行了具体安排，并提出相关要求。

本次中青年干部培训班为期两个半月，以非脱产自学为主，专家辅导、交流研讨、调查研究相结合，共有30名中层干部（中青一班）和40名科级干部（中青二班）参加培训。（党委组织部）

学校科研骨干学习党的二十大报告

10月19日下午，学校在北二342会议室召开展学习习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告座谈会。会议由副校长邹新月主持，教学科研单位科研骨干、科研处负责人共30余人参加座谈。

与会人员围绕党的二十大报告交流学习心得体会，并结合本单位和个人科研工作实际，谈了下一步研究计划和重点。大湾区双循环发展研究院院长陈甬军以“研究中国式现代化 助推实现中国梦”为题分享了学习心得，他认为，党的二十大报告关于中国式现代化的一系列论断，是开展中国式现代化研究、进行现代化实践的重要理论基础，一定要认真学习，深入研究，争取把论文写在中国式现代化发展的大道上，用创新而管用的理论研究成果助推实现中国梦。马克思主义学院

院长袁继红、金融学院院长蔡卫星、法学院院长鲁晓明、信息学院院长王丽敏、人文与传播学院院长马持节、广东数字经济研究院院长黄晓凤、数字经济学院副院长蔡佳、佛山现代服务业研究院院长段军山、湾区影视产业学院院长贾毅、会计学院院长段雷宇、艺术与设计学院副院长王少斌、文化旅游与地理学院副院长李星等分享了个人学习体会，并对如何贯彻落实党的二十大报告精神，结合科学研究和学科建设提出了工作计划和任务目标；法学院冉昊教授结合学习体会，分享了对中国式现代化的研究思考和工作计划；科研处处长邓世豹分享了对党的二十大报告整体学习方面的思考，并结合科研工作实际提出了有奖科研征文、专项项目申报组织等6项工作安排和计划。

邹新月用“一脉相承，一以贯之，与时俱进”

(科研处)

学校举办“时代画卷 人民有感——‘中国这十年’主题影像展”

10月14日下午，“时代画卷 人民有感——‘中国这十年’主题影像展”在图书馆六楼中庭开展。学校党委副书记、工会主席刘祖华，校党委常委、宣传部部长陈光团，校工会常务副主席郑红艳，马克思主义学院党委书记张小洁，图书馆馆长王忠政，校工会委员、分工会主席，教师代表50余人观看展览。开幕式由校工会专职副主席廖凌杰主持。

郑红艳介绍了举办主题影像展的背景。她指出，为落实学校2022年大学生校园文化艺术系列活动方案，营造良好的校园文化氛围，以昂扬向上的精神面貌和奋斗姿态迎接党的二十大胜利召开，校工会联合马克思主义学院、党委宣传部和图书馆，经中国共产党第三次全国代表大会会址纪念馆，从中国外文局中东欧与中南亚传播中心（人民画报社）引进此主题展，展览将持续至12月30日。

在中共三大会址纪念馆讲解员钟舒凡的讲述中，大家一起缓步徐行、细看倾听，共同回顾近十年中国共产党带领人民创新发展的斐然成就，感受人民群众生活实实在在的变化。

刘祖华讲话。他高度赞赏主题影像展的内容，充分肯定了讲解员的专业讲解。他指出，本次展览既是政治展又是艺术展，以微镜头折射大背景，用小故事讲述新时代。他强调，工会干部及广大教职员要从中国共产党团结带领全国各族人民取得的



举世瞩目的伟大成就中，深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，以实际行动增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。他要求，工会要进一步

(校工会 胡成感)

视点 广财

踏上充满光荣与梦想的远征 认真学习党的二十大报告，深刻领会“三个新”

● 马克思主义学院 孙晓晖 苏沛钰

党的二十大，是党团结带领全国各族人民全面建成小康社会，踏上全面建设社会主义现代化国家新征程召开的一次团结的大会、胜利的大会、奋进的大会。党的二十大报告，是指引新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言。党的二十大报告凝结了作为世界上规模最大的马克思主义执政党的全党智慧，战略性谋划绘制了未来五年乃至今后更长一段时间的中国发展蓝图。认真聆听、反复研读大会报告，有“三个新”令人印象深刻、备受鼓舞。

一是报告中有新论断。习近平总书记在党的二十大报告中提出了一系列新观点、新论断、新思想、新战略、新要求。大会的主题是：

高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。这一主题汲取了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话以及党的十九届六中全会的重大思想理论成果，首次将伟大建党精神写入党代会主题，吹响了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族复兴的奋进号角。大会还提出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。这一中心任务明确了未来很长一段时期党的中心任务和工作重心。

四是框架上有新设计。党的二十大报告全文共分十五个部分，相比党的十九大报告共十三个部分和党的十八大报告共十二个部分有了进一步拓展。党的二十大报告在坚持党的十九大、党的十九届六中全会提出的“十个明确”“十四个坚持”和“十三个方面”成就基础上，在架构方面有新的设计，突出表现在新增的第二大部分（开辟马克思主义中国化时代化新境界）、第五大部分（实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑）、第七大部分（坚持全面依法治国，推进法治中国建设）以及第十一大部分（推进国家安全体系和能力现代化，坚决维护国家安全和社会稳定）。这四大部分提纲内容为史上首次单列，体现出强烈的实践逻辑、时代诉求和问题导向。

三是作报告有新气象。本次习近平总书记所作的党的二十大报告是一个提纲挈领式的简要版报告，字数在一万四千字左右，用时一小时五十分钟左右，远少于五年前党的十九大报告三万多字、三个多小时的时长。习近平总书记所作的党的二十大报告虽字数少、用时短但字字珠玑，可谓解答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，是读懂当代中国、读懂百年大党的“精华本”，而且也延续了疫情以来大会召开简约而不失厚重的风格，展现出新气象。

习近平总书记的报告意蕴悠长，既突出了发展成就和伟大变革，又强调了中心任务和工作重点，勾勒出了未来五年乃至更长时间中国发展的美好蓝图。

习近平总书记指出：“新征程是充满光荣和梦想的远征”。十年风雨兼程，十年砥砺奋进。党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。我们要从过去五年以及新时代十年的伟大变革中进一步坚定历史自信，增强历史主动，汲取奋进力量。新时代前景美好，新征程催人奋进。我们必须牢记空谈误国、实干兴邦，咬定青山不放松、凝心聚力开新局，在大湾区一流财经大学建设上迈上新台阶、实现新跨越，奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

我校获批两个广东省社会科学普及基地

近日，广东省社会科学界联合会下发《关于认定广东省社会科学普及基地的通知》（粤社科联通〔2022〕51号），认定2022年度广东省社会科学普及基地标准型140家，提升型30家，孵化型67家。其中，我校申报的“粤港澳大湾区数字政府治理政策与法规科普基地”“数字化转型与管理创新科普教育基地”两个基地获批为“广东省社会科学普及基地——孵化型基地”。

粤港澳大湾区数字政府治理政策与法规科普基地依托公共管理学院申报，基地负责人邹新月。学校将充分利用经管等方面特色科技资源，积极开展相关领域的社会科学普及工作，加强科普基地建设，提供多方面社会服务。

(科研院)